

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 —
ULTRAMAR. 15 —
Por menor, PRECIO DE LA VENTA
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos 30 ejemplar.
MADRID: Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados
por el Estado y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hayes, 5, plaza de la Bourse (París),
en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.546

Madrid, Viernes 3 de Diciembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayes, plaza de la Bourse, 5.

LOS PARAGUAYOS en-loucas, gestos de M. DE DIEGO son los más elegantes y sonoros. — PUERTA DEL SOL, NÚM. 13.

MACIENDA Municipal de Madrid. POR ALONSO Colmenares. Venta Salón del Hotel y librería de F. C. — Precio una peseta.

DOMINIO a las ESTACIONES Y A DOMICILIO. Remitir talones. Ramírez, Alcalá, 12. Teléfono 47.

DINERO sobre muebles sin retirar, créditos e hipotecas. POLMILO, 7, pral. de 10 a 12 y de 4 a 5.

A LOS ASMÁTICOS contra los remedios conocidos, ninguno hay para curar tan pronto como lo hacen los polvos **LOUIS LEGRAS**. En menos de un minuto hacen desaparecer los ataques más violentos de asma, catarro, opresión, la tos de bronquitis antigua, los reumas leucos y las consecuencias de la influenza, pleuritis y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio lo valió al Sr. Louis Legras, ex-interno en los hospitales de París, los mayores elogios de las Sociedades sabias un premio de 15.000 francos. Se vende, por correo, una caja de polvos Louis Legras, contra P. 3, en sellos, dirigiéndose a Gayoso y Moreno, Arenal, 2, Madrid.

COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

CUBA.

Vencidos los obstáculos que aquí en la Península se oponían a la acción política sincera y eficaz, queda la atención desahogada para dirigirse a la isla de Cuba. Cuantas noticias llegan de allí hacen comprender la inmensa labor de reconstrucción que tiene que llevar a cabo el general Blanco. De la labor militar dimos una idea hace los días; hablemos hoy de la labor política.

Cerca de 200.000 insulares víctimas de la miseria, impuesta por el sistema de guerra seguido en la última época, y acaso otros tantos exiliados o empujados, representan un número tal de agraviados que bien puede decirse que a la hora presente no habrá una familia cubana que no tenga muchos lutos en el pasado, muchas ansiedades en el porvenir. Difícil será llevar a tantos ánimos el convencimiento de que los causantes de tanto daño han sido en primer término los rebeldes; pero también será difícil y es más importante convencer a todos, ó a la gran mayoría, de que la tarea de las autoridades que regresan a España es hoy principalmente la de restañar la sangre y cicatrizar las heridas causadas por la guerra, sin atender a quienes han sido los principales responsables de ellas.

No basta un gobernador general, ni seis gobernadores de provincia para esa obra psicológica indispensable; es preciso que todo cubano esté en el más inmediato contacto con autoridades que sean su amparo, su consuelo, que tranquilicen su ánimo para el porvenir y le induzcan a olvidar el pasado. Por eso es preciso cuanto antes se establezca en toda la isla el conjunto del nuevo organismo autonómico: concejales ó regidores, diputados provinciales, representantes de las Cámaras, secretarios de despacho, todo hace falta, porque la labor es muy grande, y si ha de dar fruto pronto y en sazón, preciso es que los jornaleros sean muchos y bien escogidos.

No es que creamos que aquí se ha perdido el tiempo; nada de eso; la labor de aquí se lo habiendo encontrado para su realización un temperamento y una inteligencia como la del ministro de Ultramar, hubiera llegado a término en tan breve plazo; y solo con el auxilio decidido de la opinión hubie-

ra vencido obstáculos que hace tres meses se creían insuperables.

Pero hay quien pone plazos perentorios para ver el resultado, y hasta hay quien cree que ese plazo ya está espirando. Y por eso me parece oportuno poner patente las dificultades de la tarea para que no haya impacencias, que sólo perjuicios podrían traer si llegasen a influir en la serenidad del gobierno.

Dice el refrán español que los males entran en el cuerpo por arrosos y salen por libras. Más de dos años y medio hemos dejado que la enfermedad cubana tomase cuerpo; no queremos que se cure en dos meses, y sobre todo no esperamos la cura cuando aún no se ha hecho más que tirar las medicinas contraindicadas y extender la receta de las racionales. La mejoría correspondiente a haber renunciado al plan equivocado de los síntomas de la salud que vemos, esperamos siquiera las primeras aplicaciones de los nuevos remedios.

EL CARLISMO DESARMADO

Han terminado, según cuentan, los trabajos de exploración que acordó algún tiempo hace el partido carlista en diferentes regiones de la Península.

También han coincidido con ellos, si el público rumor no miente, hechos análogos en el extranjero, a fin de conocer los recursos materiales que el carlismo podría encontrar en Europa.

Nada sabemos de estas segundas indagaciones, pero creemos tener bastantes datos para afirmar que, hoy por hoy, los partidarios de la violencia y de la rebeldía no tienen ambiente en las regiones que más abrigo y calor encontraron durante la pasada guerra civil.

El clero modesto, donde la propaganda encontraba los auxiliares de más valía, la sublevación mayores entusiasmos y los grupos en armas sus cabeceles, está dividido en clero integrista, que no quiere pelear; clero pacífico, que lee los periódicos, y clero partidario de D. Carlos, poco dispuesto ya a proclamarlo con la carabina al hombro y el pendón al aire.

Los veteranos de la pasada lucha estarán dispuestos a renovar, estarán organizados, pero tienen aún muy presentes los desengaños sufridos por las rivalidades y las intrigas para que respondan incondicionalmente a la voz de su jefe y señor.

Los que no se sublevaron ni proclaman a nadie, pero auxilian más ó menos directamente a sus deudos y amigos, no quieren la guerra.

Pero si estallase un complot, si brillara una chispa, si un grupo se decidiera, allí habría que acudir instantánea y rápidamente, y en el acto, para que más devastador no acabara por consumirse. El gobierno tendría que acudir a la nación entera para no consentir nuevas catástrofes.

Entretanto, se vive muy bien en el Norte; se ha vivido hasta ahora muy bien en Cataluña, y a pesar de la autonomía colonial, podrá continuar así la vida más adelante; y se encuentran en Aragón delante del invierno que anuncia las mejores cosechas de veinte años a esta parte. Esto bajo el aspecto de los acomodados.

Bajo el otro aspecto, padecen las dos guerras de las colonias más los vecinos de las aldeas que los vecinos de las ciudades. Aquí se conoce la terrible contienda en que cambian, los que lo tienen, el billete de Banco por el billete del Tesoro ó de la obligación de las Aduanas. Poco más ó menos eso sucede en todas las grandes poblaciones.

Pero allí en el pueblo, en la plaza de la Iglesia, donde pasan lista los voluntarios antes de dar el grito rebelde; en la venta del camino donde se despista a la guardia civil y a la tropa de línea, hoy no se vive en paz, porque están los hijos en la guerra; mañana no se vivirá porque no se sabrá de su suerte ó de su desdicha; a la otra semana llegarán agonizantes, y si el pobre soldado no se muere recién venido, se morirá donde fuere, en su prometida.

El mal horrible se padece en Filipinas y en Cuba, a balazos y estocadas, a sangre y fuego. Pero el horror a la guerra se siente en el hogar afligido, enlutado, desierto.

No hay propaganda eficaz, donde no hay esperanza. No hay que pedir más vidas, donde ya no quedan lágrimas para llorarlas. Y el carlismo se ha encontrado que nada horroriza ni espanta como la guerra, allí donde fueran a buscar el principal elemento, la víctima.

No las hay para más discórdias. Y a los que extrañan que el país no dé más sacudidas, y que su sistema nervioso se altere con motivo de otras desdichas, más que de la nación, de los partidos, hay que decirles que ha padecido mucho en poco tiempo, y que ha llegado el momento de no hacer causa de todo aquello que no lo sea realmente, y de no entregar a nadie el último aliento de la vida nacional.

El hogar, la escuela y la moda.

A la señorita Rafaela Placer, escritora y maestra normal en MADRID

No puede usted figurarse la satisfacción que me ha proporcionado al leer en los papeles públicos, sus artículos dedicados a los métodos educativos, a la organización escolar, al material docente y a la enseñanza de los pobrecitos ciegos.

A través de esos trabajos pedagógicos, y aun entre líneas, pude observar la pericia, la cultura, la serie de conocimientos que usted atesora y que le coloca, en lugar preeminente, en el magisterio español.

Usted se inclina, en los sistemas de enseñanza, a lo más nuevo, a lo más saliente, a lo que defienden los sociólogos del día, al sistema cíclico; yo, por espontánea vocación, por madurez de juicio ó por falta de aptitudes, continuo aferrado al sistema de nuestros padres y a la aspiración de nuestros abuelos.

Usted quiere, y es natural, para su sexo mucha ilustración, muchos adelantos, muchos conocimientos; yo quiero a las mujeres que lean, que cosan y que rezan, aun cuando en filosofía, en literatura, en historia y en la ciencia no pasen nunca de los umbrales de la sabiduría.

Usted busca la dignificación de la mujer por el estudio, por la educación técnica y por la gallardía intelectual; yo busco la dignificación de la mujer en los menesteres del hogar, en la labor casera y en el predominio de la costura.

Usted camina hacia adelante, atraída por las teorías de los grandes pedagogos y por el éxito de las grandes instituciones educadoras; yo, si no desando el camino, por lo menos me detengo a contemplar las ruinas del pasado, las tristezas presentes y las incertidumbres del porvenir.

¿Cuál es el mejor sistema de enseñanza para la mujer? En mí sentir aquel que enseña a leer, escribir y contar, aquel que concentra toda la fuerza educativa en las labores de inmediata aplicación, aquel que no fatiga la memoria ni hace rebelde la voluntad.

Cuando me invitan a presenciar exámenes en los asilos de enseñanza, entrometido más de lo que merezco, no me entrego en preguntar a las alumnas definiciones gramaticales, ni curiosidades pedagógicas, que las niñas saben de memoria y dicen de corrido, sino que les interpele, en la forma más cariñosa, por los adelantos de la costura, ya española, y francesa, según sea a punto, de lado, ó dos puntas, por las primicias del ojaleo y por la preparación, remate y corte de prendas, que constituyen el final de las labores escolares. Y del grado de adelanto que revelan en esa enseñanza, tan indispensable en el hogar doméstico, deduzco, sin necesidad de nuevas pruebas, la pericia de las profesoras y la aptitud de las alumnas.

Las labores son un medio de educación física, intelectual, estética y moral. Y lo ha probado con admirable buen sentido en una conferencia pedagógica, recientemente pronunciada, la modestísima profesora doña María de las Nieves García, a quien saludo, sombrero en mano, por su valer y por su valor. El valer lo revela la importancia del discurso pedagógico, y el valor lo atestigua el haberse sobrepujado a las corrientes modernas, antieclécticas a la enseñanza de las labores, como la primera entre las primeras, en la educación de la mujer.

Las labores, desde el punto de vista físico, intelectual, estético y moral, tienen gran importancia. Desarrollan el organismo, educan la vista, dan soltura y agilidad a la mano, ejercitan la imaginación en sus fases reproductiva, combinadora y creadora, ponen en acción las leyes eternas de la belleza, forman el buen gusto, hacen sentir el arte e inspiran el amor a Dios.

Las labores pueden ser de inmediata aplicación ó de mero adorno. Todas las niñas deben aprender las primeras, porque nadie puede prever el porvenir ni los vaivenes de la suerte, y las que tengan medios pueden continuar con las segundas.

Pero no me cansaré de repetir: lo niñas de las diversas clases sociales, confundidas en una democracia cristiana, deben aprender juntas aquello que es aplicable a cada hora y eminentemente práctico cada día, a saber: la enseñanza de toda clase de costura, desde el dobladillo al bordado en blanco y desde el zurcido hasta el corte de vestidos.

¿Qué satisfacción tan grande para una niña confeccionar las ropas interiores y exteriores de las muñecas, que constituyen su regalo y su encanto!

¿Qué satisfacción tan natural y tan viva para una mujer que prepara, corta y cose sus propios vestidos y los vestidos de sus propios hijos!

La Virgen María, objeto de nuestros consuelos, de nuestras esperanzas y de nuestras oraciones, fué costurera y está en los cielos.

No debe el bello sexo despreciar la costura y aborrecer la aguja, porque la costura y la aguja han acompañado a la humanidad en su desenvolvimiento a través de centenares de generaciones.

La mujer es más rica en sentimiento que el hombre y le aventaja en abnegación, así en la guerra como en las epidemias. Su energía muscular es inferior, pero su energía moral es mucho mayor, como lo revela en las desgracias de familia y en las grandes catástrofes nacionales.

La mujer debe instruirse y cultivar su razón, sin penetrar en las profundidades de la ciencia. Le basta adquirir los conocimientos necesarios para conocerse a sí misma.

La mujer necesita formar su corazón y orar, porque la oración conforta y anima; es el bálsamo y la esperanza de la vida; es, como dijo un ilustre escritor, el himno de las almas creyentes.

La mujer, para evitar el raquitismo y la escrofula, ha menester alimentación sana, eminentemente reparadora, aseo corporal,

siempre en ejercicio, y la gimnástica en la infancia y en la adolescencia.

¿Sabe usted cuáles son las mujeres que a mí, el más modesto de los mortales, me hacen tilin! Las que, desconociendo toda belleza artificial, visten con holgura, hablan con juicio, guisan con primor, barren con destreza, manejan la aguja con gallardía, pisan fuerte, anilan mucho, usan mantilla, crían a los hijos, educan a los hermanitos, manejan la plancha con soltura, ponen la lumbre en un periquete, bailan danzas españolas, comen de todo, oyen misa, rezan el rosario, tararean canciones nacionales, ostentan mejillas sonrosadas y son naturalmente frescachonas. En una palabra, que sean muy cristianas, muy españolas, muy hacendosas, y si fuera posible muy guapas.

En mi próxima carta, y a título de controversia, nos ocuparemos, con la venia de usted, del arte de la lectura, de ese arte que han propagado en tierra de España, si bien limitándolo a la poesía, Zorrilla, Canalejo, Grilo, Ferrer, Fernández Shaw, Palacio, los hermanos Calvo, Mario, Vico, Valero y el gran Julián Romea, de veneranda memoria.

Perdóneme usted que en materias docentes me quede a honesta distancia por reparos intelectuales del sistema cíclico, y que no pueda hacer las paces por consejo de la higiene con los menurjes, potingues, moños, perfillos y velutinas que impone la moda contemporánea.

Siempre a sus órdenes devoto servidor y bachiller en artes.

Camilo de Cela.

DESDE BURGOS

1 DICIEMBRE

En la Diputación provincial se ha tratado de la creación de un manicomio provincial, por las muchas ventajas que había de reportar a esta provincia y a las demás que componen la región de la antigua Castilla.

Se han celebrado con grandísima concurrencia solemnes oficios de aniversario en la histórica iglesia de Santa Agueda por la Excmo. Sr. D. Bonifacio del Campo, esposa que fué del ex senador Sr. Martínez Acosta, y en la de San Lesmes por un hijo del ex diputado Sr. Ebro de la Cuesta.

El punto en donde el partido republicano trata de levantar un mausoleo al señor Ruiz Zorrilla, es cerca de la explanada donde está el monumento en que reposan las cenizas del Empeinado.

Después de haber verificado brillantes ejercicios de oposición en Valladolid, ha sido designado para el cargo de penitenciario en dicha Catedral el Sr. D. Ildefonso López Gómez, vicepresidente de este Seminario.

El nombramiento del Sr. Maroto, juez que fué de esa corte, para fiscal de esta Audiencia territorial, donde cuenta con numerosas simpatías, ha sido acogido con aplauso por sus muchas relaciones.

Por el Municipio se piensa fijar, aunque no es cosa decidida, un impuesto a la compañía de luz eléctrica, para compensar la baja en la recaudación de consumos con motivo de la menor entrada de petróleo.

En la gran plaza de Castilla, hoy en construcción, se trata de colocar ocho estatuas de las que decoraban antes el palacio real de Madrid, si se atiende a la petición hecha, lo cual daría gran realce al aspecto de la misma por la belleza de las nuevas edificaciones.

La festividad de Santa Cecilia se ha celebrado en la iglesia del Carmen, concurriendo el orfeón Burgales y otros elementos músicos de la clase civil.

Los mercados de cereales y de ganado

vacuno, lanar y de cerda, que se celebran semanalmente, van a ser, a lo que parece, aumentados con otro mensual, perteneciente a la raza caballar, según petición hecha en el Municipio.

No ha dejado de llamar la atención que el intendente de esta capitania general recientemente nombrado no tenga la categoría que generalmente corresponde a los de cuerpo de ejército.

A unas 85.000 pesetas ascienden próximamente las pérdidas sufridas con motivo del incendio acaecido en el hospital del Rey

Benigno Plañá.

TRIBUNALES

Causa de homicidio.—Veredicto y sentencia.

En la sección tercera ha continuado ayer la vista de la causa que por el delito de homicidio se instruyó contra Ignacio Rodríguez, de que ya dimos cuenta.

Casi toda la sesión se ha invertido en el informe de defensa hecho con suma habilidad por el letrado Sr. Serrano y Carmona.

Después del resumen del presidente, y previo veredicto de culpabilidad, la Sala ha impuesto al procesado la pena de diecisiete años de reclusión, con accesorias de costas é indemnización.

El sábado próximo, al toque de oraciones y con una devota letanía y salvo cantadas, se abrirá nuevamente al culto la capilla de la milagrosa imagen de Nuestra Señora de la Misericordia, en la iglesia parroquial de San Sebastián, después de dos meses de obras ejecutadas en la misma, las cuales se han llevado a efecto mediante la iniciativa de la junta de gobierno de la archidiócesis y muy particularmente de su digno presidente que fué, el señor conde de Niebla, quien desgraciadamente no ha podido ver cumplidos sus anhelados deseos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Ferrol.—La compañía del Sr. Perla está ensayando un drama nuevo en tres actos, titulado *Vegetariano*.

Barcelona.—Con el título *A costellas del geníu*, ha arreglado a la escuela catalana el Sr. Colomer, un vaudeville en cuatro actos, que fué recibido con aplauso por el público de Roma.

No hay que buscar en las producciones del citado género ni pintura de caracteres ni verosimilitud en el desarrollo del asunto, porque ya se sabe que estas obras viven del ingenuo de que hace gala el autor al buscar situaciones exageradamente cómicas con vistas a lo grotesco. Los personajes en la obra en cuestión son casi todos caricaturas; pero la farsa está preparada con gracia y el diálogo es vivo y chispeante, cosa suficiente para entretener al espectador bonachón que va al teatro a divertirse y que no quiere que le corten la digestión con problemas trascendentales.

Como entretenimiento agradable y gracioso tomó el público *A costellas del geníu*, llamando a escena al Sr. Colomer al terminar la representación.

La interpretación dejó que desear en conjunto, habiéndose distinguido los Sres. Bonapata y Borrás.

Cartagena.—Ha sido contratada ventajosamente por la empresa del Teatro Circo, la aplaudida tiple cómica Sra. Fernani.

230 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

XI

Angela y Carlota.

Desde que era la prometida de Raimundo, la conducta de Carlota extrañaba a todo el mundo por ejemplo.

Mrs. Hervej no perdonaba elogios por aquella alumna en otro tiempo tan refractaria.

Carlota no se insolentaba ya con la directora, ni reñía con sus compañeras.

Llena de miramientos para con la directora de la casa, complaciente y cariñosa para con las demás pensionistas, hubiérase dicho que la joven se proponía borrar los malos recuerdos con una conducta ejemplar.

Todos los días recibía innumerables regalos. Su *trousseau*, encargado en los mejores talleres, era magnífico.

La joven prometida gozaba contemplando los montones de ropa blanca, ricamente adornados con encajes, que se acumulaban en su cuarto.

Raimundo Mireur le enviaba todas las mañanas el ramito de rigor, al cual acompañaba algunas veces una magnífica alhaja.

El, pretextando negocios, hacía muy cortas visitas a su prometida.

El hecho es que, a medida que el día de la boda se iba acercando, el pintor se sentía triste é inquieto.

Demasiado noble para tratar de buscar un medio para romper su compromiso, sentía, sin embargo, la precipitación con la cual iba a contraer lazos que debían restringir su libertad individual.

Contra más conocía a Carlota, menos capaz la creía de guardar el depósito de honor que iba muy pronto a confiar a su custodia.

Tendría indudablemente que vigilar de cerca a aquella loca criatura, que, desprovista de sentido moral y únicamente distraída en sus diversiones parecía pensar tan poco en los nuevos deberes que esperaba a una esposa.

La joven parecía creer que el matrimonio era la emancipación de la mujer que, libre de toda traba, podía precipitarse en el torbellino de las diversiones y del despilfarro, y aquel papel de marido celoso repugnaba al alma dedicada y orgullosa de Raimundo.

¿Por qué con tanta ligereza había comprado método su libertad?

Carlota hubiera tenido tiempo de crecer y formalizarse.

¿Por qué no haber esperado un año ó dos! Por sustraerse a las tristezas del aislamiento, se había tirado cabeza abajo en el desconocido, siempre horroroso, y donde quizás le esperaban muchos desengaños.

¿No era ir pasar de Caribidis a Scite? Pero era demasiado tarde para retroceder. Su palabra estaba comprometida, se habían publicado las amonestaciones. Unos días más y la señorita Valmore sería la señora de Mireur.

Aquella mañana Carlota se hallaba sola en su habitación del colegio.

A su alrededor se amontonaban los esplendores de la rica canastilla que Raimundo la había enviado.

Magníficas telas y puntillas de Bruselas, Venecia y Chantilly; en los estuches colocados sobre el mármol de la chimenea, brillaban pendientes de diamantes, brazaletes, de zafiros, collares de brillantes y esmeraldas, y en medio de aquellas relucientes alhajas, formando contraste con sus luces, se hallaba colocado en un pedazo de terciopelo rojo la perla negra de azules reflejos que la joven había casi arrancado a su prometido.

La señorita Valmore, sentada en un sofá, leía por centésima vez una carta que había recibido la víspera.

Sus ojos brillaban y un color carmin coloraba sus mejillas.

¿Era una carta de su prometido lo que leía con tanta pasión?

Indudablemente no, porque cada vez que oía ruido en el pasillo, la joven estrujaba vivamente el papel y lo escondía precipitadamente en su bolsillo.

¡Ay! las vagas inquietudes de Raimundo eran desgraciadamente justificadas.

Aquella joven que apenas salía de la infancia, pero que ya estaba pervertida por la lectura de los libros perniciosos, dominada por los perversos instintos que únicamente una educación severa hubiera corregido, sostenía una correspondencia constante con su profesor de música.

Adornada con el velo virginal, y ya en la frente la corona de la pureza, tenía la mentira en el corazón; con el juramento en los labios se disponía ante Dios y ante los hombres a ser fiel a su esposo.

Había ya prometido a su profesor cono-

ció antes de que vos naciéis. La prometí no separarme nunca de este recuerdo; las promesas hechas a las personas muertas deben ser agradadas.

—¿Supongo que no os prohibiría dar la perla a vuestra esposa?

—Os regalaré un aderezo completo, si os gustan las perlas negras, pero no me pidáis esta; os lo repito, es un recuerdo de la infancia que no tiene ningún valor para vos.

—¿Y yo quiero tenerla!—insistió Carlota. Se había puesto roja de cólera. Entre los dos reinó un prolongado silencio. De repente Carlota empezó a llorar.

—Ya comprendo; a pesar de vuestra virtud, habéis tenido alguna intriga con una actriz quizás, y ¡quién sabe! tal vez dure aún.

—Carlota!—dijo Raimundo con tristeza.

—Sí, sí, no me haréis creer que esta perla os ha sido entregada por una niña muerta desde hace mucho tiempo. Además, puesto que he de ser vuestra mujer, ¿habéis de perder vuestra sáebre reliquia?

Raimundo empezó a entristecerse con aquella escena.

Le parecía que aquella discusión sobre un objeto para él casi sagrado, era un sacrilegio a la memoria de la niña que él había amado con una ternura tan pura y tan casta.

—Está bien; puesto que tenéis tanto empeño, os lo doy. Solamente os ruego que no la vendáis.

—No, no; la guardaré como un precioso recuerdo. Ahora, para recompensaros por vuestra docilidad, os permito que me estrechéis.

En aquel momento la señora Marcelin entró en la habitación.

—Vamos—preguntó con voz que se esforzaba en hacer alegre,—¿ha terminado la confesión?

—Sí, sí, madrina. ¡Trabajo ha costado, pero ¡fin ya estamos de acuerdo, como dice la canción!—exclamó Carlota.

—Se me ha figurado que vuestras voces se oían de tono como si disputaseis.

do que por un capricho de niña mimada le había cogido.

X

Las flores de azahar.

Desde el día en que Angela había ido a llevar las flores a la señora Darcy, la joven había cambiado mucho.

La fortuita aparición de aquel Raimundo tan querido había avivado en ella la llama de aquel amor que ella había creído apagado, pero que no había dejado nunca de arder en su corazón.

Angela no era de esas que olvidan; tampoco podía amar dos veces.

Su corazón debía pertenecer a aquel a quien ella amaba en la vida y en la muerte, según su propia expresión.

Hasta aquel día, sin haber tenido nunca una alegría expansiva, la joven se había distinguido por la igualdad de su humor, cosa muy natural y que se observa en aquellos que han sufrido mucho desde la infancia.

Ahora hubiérase creído que sucumbía bajo el peso de un pesar secreto.

La blancura de su rostro asustaba, y destacándose de aquella extraña palidez, resaltaban los círculos morados que rodeaban sus ojos y que atestiguaban las noches de fiebre y de insomnio.

Sus manos se adelgazaban a simple vista y tomaban un color marmóreo.

La señora Antuan, cada día más ciega, no podía notar el cambio que se operaba en su hija adoptiva.

Juan Karduc lo atribuía al exceso de trabajo. Pero sabiendo por experiencia cuán inútil era tratar de moderar el celo de la florista, el pobre hombre no quería molestarla con inútiles reproches.

Daniel era el único que adivinaba que un dolor íntimo roía el alma de la que él llamaba su hermana.

En vano se esforzaba en adivinar el secreto de aquel corazón.

—Juana—la dijo una noche que estaban solos,—sufrís, lo comprendo, lo veo. ¿No soy, acaso, hermano vuestro? ¿No puedo yo, si no consolaros, por lo menos compartir vuestros sufrimientos? Decidme, hermana querida, ¿os inspiró ya confianza?

La joven, mirándole fijamente, contestó con dulzura: —Querido Daniel, tengo en vos la más ab-

Edición de la mañana.

CONSEJO DE MINISTROS CON S. M.

Duró dos horas. Terminó a la una de la tarde.

El discurso del Sr. Sagasta versó sobre nuestras relaciones internacionales, especialmente con los Estados Unidos, que son muy benévolos para España; sobre el estado de la campaña en Cuba, comentando la existencia de núcleos rebeldes en Pinar del Río, provincia que se daba por pacificada; sobre los asuntos de Filipinas, negando que haya motivo para creer que la guerra continuará allí indefinidamente, puesto que el general Primo de Rivera sigue de cerca el problema de la pacificación; sobre el cardismo, que se agita con alardes de fuerza, más imaginaria que real, pues a lo sumo podrá producir algún chispazo que dure veinticuatro horas; sobre el estado excelente de los campos de la Península, y acerca de la salud pública, que nada deja que desear.

El señor ministro de Estado manifestó luego a S. M. que el rumor circulado en Jolá de haber llegado a Cuba una nueva expedición no tenía fundamento alguno, y uzgar por las noticias oficiales recibidas hasta las siete de la mañana de hoy.

El Sr. Guillón añadió que de las referencias autorizadas se desprende que la actitud del presidente y del gobierno norteamericano es de oficial benevolencia para España, como jamás lo fué desde que se inició la rebelión en la Gran Antilla.

S. M. la reina se dignó firmar las recredenciales de los señores conde de la Viñaza y Villaurrutia.

El sultán de Turquía ha manifestado que considera persona grata al nuevo representante de España en Constantinopla señor marqués de Campo Sagrado. Falta a dicho diplomático el placet del rey de Grecia.

El Sr. Villaurrutia irá muy pronto a Bruselas.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 30.

(Recibido el 1.º a las 8.40 n.)

Capitán general a ministro Guerra:

Realiza operación en Pinar por columna general Bernal, desalojó de sus posiciones partida Ducaasi de 900 hombres, tomando sus campamentos de Cuchillas, Caimitos y Aranjuez, de los que le obligó a huir desordenadamente con muchas bajas. General Hernández Velasco cooperó eficazmente al éxito alcanzado sobre el núcleo principal rebelde en Vuelta Abajo con fuerzas montadas que continuó persecución de dispersos; nuestras bajas comandante Seisdedos y 2 de tropa muertos; comandante Jiménez Toro y 17 tropa heridas graves; capitán Vera y 2 tropa levemente heridos; el batallón de Valencia. Nuestras fuerzas con su habitual intrepidez y buen espíritu a pesar penalidades en 4 días de jornadas largas; distinguiéndose en combate de Cuchillas y Caimito teniente coronel Dolz y soldados Florentino Vega, que gravemente herido continuó batándose hasta coronar escarpada loma.

En otras operaciones y encuentros se hicieron en Pinar muertos al enemigo 7; armas cogidas, 7 cajas de municiones y 2 mulos uno de nosotros herido y presentados 3 con armas y 8 sin ellas.

En Habana muertos al enemigo 10; armas cogidas 8, caballos 4 y prisioneros 4; presentados 25 con armas y 74 sin ellas; entre los primeros dos titulados capitanes.

En Matanzas muertos del enemigo 2; armas cogidas una; prisioneros uno y caballos 2.

En Carboneras se batió partidas Rojas Tabares con bajas; nosotros 3 muertos y 9 heridos; presentado uno con armas y 12 sin ellas.

En Villas muertos al enemigo 3; prisioneros 2; nosotros 2 heridos; presentados 1 con armas y 8 sin ellas.

neros 2; nosotros 2 heridos; presentados 1 con armas y 8 sin ellas.

En la trocha cogida un arma y 2 caballos; nosotros 1 muerto al enemigo 2; caballos cogidos 2; nosotros un muerto de tropa y 2 heridos; presentados 3 con armas y 23 sin ellas.

En Manzanillo guarnición de Guisa tuvo un capitán, un oficial y 51 de tropa heridos; desconocido aún resultado.

Columna enviada auxilio debe estar próxima; tiene orden de escarmantar duramente al enemigo.

En Cuba caballos cogidos 2, y paquetes dinamita 2.—Blanco.

Habana 1.

(Recibido el 2 a las 12 t.)

Capitán general a ministro Guerra:

En operaciones que dirige personalmente en Spiritus general Pando con general Salcedo, fuerzas de la brigada Jatibonico con las de Camajuani, alcanzaron en Boyeros al negro González, causándole numerosas bajas, de las que quedaron en nuestro poder 10 muertos, con 3 armas y efectos; nosotros un oficial muerto y 4 heridos de tropa.

General Segura, con batallones Rey y Mallorca, en estribaciones sierra Jatibonico, hizo 2 prisioneros.

En Río Grande, Ciego Avila y Marroquí, fuerzas sostuvieron fuego. General Pando llegó hoy a Ciego Avila con tiroteos en Guayo y Reforma. Columna Reus, en Lázaro López y Río Grande, batió partida montada, teniendo nosotros 2 muertos y 8 heridos. Presentados, 8.—Blanco.

CENTRO ANDALUZ

En la última reunión de la junta directiva del «Centro Regional Andaluz», sociedad de amigos, tomó posesión del cargo de presidente el Sr. D. Joaquín Linares.

En dicha reunión hubo gran entusiasmo, proponiéndose todos trabajar con gran actividad para llevar inmediatamente a la práctica la definitiva constitución del «Centro Regional Andaluz», existiendo ya multitud de adhesiones de personas importantes, hijas de la hermosa Andalucía.

La junta interina tiene establecidas provisionalmente las oficinas en la calle de Sevilla, números 3 y 5, piso entresuelo, en cuyo sitio podrán ir a inscribirse desde las cinco de la tarde a las nueve de la noche, cuantos andaluces estén conformes con el pensamiento.

Hora era ya de que Andalucía contara con círculo en la corte; aquí donde Asturias, Galicia, Cataluña, Valencia y demás regiones tienen centros en los que se congregan sus hijos, estrechando los lazos de amistad y confraternidad regional, solo los andaluces carecen de un centro de reunión suyo propio por esto vemos con singular complacencia la idea de la fundación del «Centro Regional Andaluz».

ASOCIACIÓN DE FUNCIONARIOS CIVILES

Como todas las fiestas que esta Asociación organiza, la velada de anoche solemnizando el tercer año de su constitución resultó brillantísima, contribuyendo a ello la hermosura incomparable de la numerosa concurrencia del bello sexo.

El programa, ejecutado magistralmente por las personas encargadas de él, agradó soberanamente, distinguiéndose mucho en parte que les correspondía, las señoritas Cárcelos y Gloria Millán, que obtuvieron grandes aplausos. Las señoritas Moren y Mejuto demostraron las grandes condiciones artísticas que reúnen.

NUEVO PARTIDO CUBANO

Los representantes del partido reformista han celebrado ayer una reunión, a la que se atribuye importancia.

Parece que han tratado de la conjunción de fuerzas afectas al nuevo régimen y necesarias para desarrollar con éxito la política autonomista.

Según nuestras impresiones, los reformistas son opuestos a la alianza o fusión con el actual partido autonomista, por entender que la circunstancia y los altos fines de la paz demandan algo más elevado y más amplio, ó sea la constitución de un nuevo partido político en el que tengan participación, no sólo los reformistas y los autonomistas, sino todos los elementos cubanos que han permanecido ajenados de la política activa ó en disenso con los actuales organismos, contando entre ellos los que se encuentran en la emigración.

Según nuestras noticias, la inmensa mayoría de los cubanos residentes en Madrid, coinciden con este criterio de los representantes reformistas, y el gobierno de S. M., se inspira en idénticos deseos.

Por todo esto se atribuye cada día mayor importancia al viaje que dentro de breves días han de hacer a Nueva York los señores Amblard y Pérez de la Riva, y es muy probable que hasta entonces no pueda procederse en las condiciones que se desea a la constitución del gobierno provisional de la isla de Cuba.

ATENEOS DE MADRID

D. Leopoldo Alas.—Teorías religiosas de la filosofía neovisita.

Según examinando ante numerosa concurrencia las nuevas tendencias idealistas en los varios órdenes de actividad, especialmente en el literario.

A grandes rasgos trató de las letras en Inglaterra, Rusia, Italia, Portugal y otros países, dejando para otro día el movimiento general de la filosofía en sentido también idealista.

Además de los martes, el Sr. Alas (don Leopoldo) explicará los sábados de cuatro a cinco, a partir del próximo.

Escuela de estudios superiores.

El viernes 3, explicarán los profesores siguientes:

De 4 a 5.—D. Federico Botella, «Geografía de España».

De 5 a 6.—D. José Echegaray, «Resolución de las ecuaciones de grado superior y teoría de Galois».

De 6 a 7.—D. José Rodríguez Mourello, «Principios generales, método y aplicación de la síntesis química».

De 7 a 8.—D. Luis Simarro, «Psicología fisiológica».

De 8 a 9.—D. Eduardo Saavedra, «Historia de las matemáticas».

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PARISE.

Hallándose indispuerto con un tuerto cartero el tenor D. Manuel Figuerola, hoy noveno día de moda, no puede verificarse el debut de dicho artista en «El milagro de la Virgen».

En su lugar se pondrá la aplaudida ópera española Marina, que interpreta con tanto aplauso el tenor Sr. Casañas.

MODERNO.

La empresa que ha tomado a su cargo este teatro para celebrar en él seis grandes bailes de sociedad en la presente temporada, se propone comenzar éstos el sábado 11 del corriente.

Según nuestras noticias, la citada empresa piensa dar a estos bailes una brillantez poco acostumbrada en estos espectáculos, para lo cual ha hecho mejoras de importancia en el local y ha contratado una numerosa orquesta.

Para dichas reuniones se abre un abono a palcos, desde el martes próximo, con el 25 por 100 de descuento.

APOLO.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas Agua, anarcillos y aguardiente, La marcha de Cádiz y, por segunda vez en función de tarde, El primer reserva.

Por la noche en la primera y cuarta sección el extraordinariamente aplaudido sainete lírico La revoltosa, cuyas representaciones se cuentan por llenos, y en la segun-

da y tercera sección, respectivamente, Los inocentes y El primer reserva.

En la próxima semana darán principio los ensayos de las obras nuevas originales de distinguidos autores, tituladas Toros del duque y El reloj de cuco.

PRINCESA.

La empresa de este teatro no desmiente un solo punto la justa fama que tiene adquirida por su gran actividad y loables deseos de complacer al público y presentarle en sus espectáculos la mayor variedad posible.

A este objeto y accediendo gustosa a reiteradas indicaciones de muchas y muy distinguidas familias concurrentes a las representaciones de tarde, ha dispuesto poner en escena en la del domingo 6 del corriente, por primera vez en la actual temporada, la preciosa y siempre muy aplaudida comedia Carínos que matan y la 65 representación del aplaudidísimo sainete La vicaría.

NOVEDADES.

Según hemos oído decir, parece que el teatro de la plaza de la Cebada volverá a abrir sus puertas con una compañía dramática formada con elementos de la que allí actuó recientemente y de la del teatro Martín. También se dice que en el caso de que ésta sea leve a feliz término, se encargaría de la dirección un reputado y aplaudido primer actor.

Se ha dispuesto de real orden que se acceda a lo solicitado por el gremio de ultramarinos de esta corte, declarando que la real orden de 23 de julio último debe comenzar a surtir sus efectos desde 1.º de enero próximo y que se consideren nulas las denuncias que, como consecuencia de la variación establecida, se hayan incoado contra los industriales que con anterioridad figurasen en matrícula en concepto de ultramarinos.

Y se funda en que al publicarse la innovación tenían los establecimientos provistos de artículos de confitería, a los que deben dar salida hasta fin del mes actual.

A las once de la mañana fué ayer conculcado al cementerio civil del Este el cadáver de Delorme.

Este fué llevado a hombros hasta el coche mortuorio por cuatro compañeros de redacción de El País.

Presidían el duelo los Sres. Diezeta, Ezquerro, Calderón, Lozano y un pariente del finado.

Pendían del coche mortuorio varias coronas ofrecidas por sus compañeros y amigos, sobrellevando una muy hermosa de laurel y roble de la redacción de El Progreso.

En la comitiva, que era muy numerosa, figuraban varias comisiones de obreros y representación de varios periódicos madrileños y de los partidos republicano y socialista.

Desde la puerta del cementerio hasta la fosa, la caja fué llevada por los cajistas de la imprenta de El País.

Según los datos publicados en el Boletín de Sanidad, de Nueva Orleans, ocurrieron en dicha ciudad durante los días 10, 11 y 12 del mes corriente veintiséis casos de fiebre amarilla y doce defunciones; que con las anteriores forman un total de 1.799 invasiones y 290 defunciones.

Respecto a la actitud y trabajos del carlismo, dice un telegrama de San Sebastián que publica un colega:

«El carlismo procura, en efecto, mantener y fomentar la importancia que le da la prensa con tanto traerle y llevarle; pero no se limita a esto, pues trabaja ahora como nunca, a pesar de que ni aquí ni en Navarra encuentra el terreno tan abonado como quisiera, porque merced a la paz se han desarrollado industrias que dan prosperidad al país y que sustentan a millares de obreros, los cuales saben que la guerra significaría la pérdida del bienestar actual.

Las reformas autonómicas de Cuba, que aquí han producido excelente efecto, y que merecen general aplauso, porque todo el mundo desea la paz y todo el mundo cree también que aquellas son el único medio de poner término a la rebelión cubana, contraria a los carlistas, que explotaban la probabilidad de un desastre, con objeto de excitar los ánimos.

Repito que no obstante las dificultades que con tropiezo por las causas expresadas, los carlistas trabajan auxiliados por el clero, que les es afecto, digase cuanto se quiera, pues cometería insigne canidiez

quien supusiera que las excitaciones del Papa son bastante poderosas para desviarle de ciertos caminos a todas luces peligrosos de la misión que le está confiada.

Las curas de este país no reconocen la autoridad de Su Santidad, y hasta hacen alarde de burlarse de ella cuando el Sumo Pontífice dispone algo que a ellos no les conviene.

Que a los carlistas les falta dinero, factor el más importante de la guerra, es indudable; pero también lo es que a buscarlo se dedican todos sus esfuerzos, y que mientras unos trabajan en este sentido, procuran otros alentar el entusiasmo en los pueblos y procurar que haya prófugos y desertores.

El Imparcial y otros periódicos dicen hoy que el marqués de Cerralbo no ha estado en Londres, sino que se ha detenido en San Juan de Luz para hablar con el Sr. Oyarzabal; pero a mí me han dicho que el mencionado señor, que pasó por aquí el día 29 con dirección a esa corte, venía de Londres e iba muy satisfecho del buen éxito de la gestión que había motivado su viaje a la capital de Inglaterra.

El marqués de Cerralbo sólo conversó con una persona en la estación de San Sebastián. Después se ha comentado mucho que nada se dijese del paso del marqués, sino hasta que pasaron dos ó tres días.

Los estudiantes siguen en la misma actitud, habiéndose aumentado el número de los que se han tomado las vacaciones.

A la Universidad han concurrido ayer muchos escolares, si bien es muy reducido el número de los que han penetrado en las aulas.

En este centro docente ha reinado gran tranquilidad; no así, en la escuela de Arquitectura, en donde los del preparatorio, promovieron ayer mañana un pequeño alboroto, haciéndose precisa la intervención de la autoridad.

Los grupos que se formaron fueron disueltos por dos parejas de orden público, marchándose unos escolares a sus casas y entrando en la escuela otros, aunque éstos lo fueron en pequeño número.

Ha comenzado a publicarse en Logroño un nuevo diario liberal, con el título de La Opinión.

Desesamos larga vida al nuevo colega.

Telegrama de El Liberal.

Tanger 1, 8 20 n.

Escriben de Marrakech diciendo que las tropas imperiales fueron derrotadas en tres encuentros ocurridos en la provincia de Tala.

Los rebeldes avanzaron con gran empuje, obligando a los imperiales a emprender precipitadamente la retirada, viéndose amenazada la vida del gran visir.

En la jornada sucumbieron 400 soldados, entre ellos varios caídos de prestigio.

Los rebeldes hicieron igual número de prisioneros.

En otro encuentro, los imperiales fueron más afortunados, lejos de amilanarse, se disponen a rehacerse para hacer frente al ejército si persiste en hostigarlos.

Como resultado de estos hechos, asegúrase que el sultán regresará a Marrakech, sin volver por ahora a Fez.

En dentaduras postizas ha traído de América los últimos adelantos el acreditado dentista médico, Dr. Vieta, Peligros, 6.

Ayer ha tenido lugar en el Instituto de Terapéutica operatoria una conferencia respecto al resultado práctico de la asepsia y antisepsia en la operación de la catarata, tema desarrollado por el doctor Rodolfo del Castillo, quien al terminar presentó varios operados por su proceder.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 2 en Madrid ha sido nuboso, con amagos de lluvia.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 8,5 grados; a las doce del día 5 y a las cuatro de la tarde 5,4.

La temperatura máxima, a la sombra, fué de 8,6; la mínima, de 1.

El barómetro marca hoy 702; lluvia.

Dice El Defensor, de Granada: «Un individuo súbito francés que como recordarán los lectores estuvo hace días en el arreo por escándalo en el hotel Victoria donde es hospedado, ha tenido una manía singular.

Cuando salió del arreo empeñóse en obsesguar al centinela de la cárcel de Audiencia con el reloj, cadena y una petaca de plaqé.

El centinela no aceptó, y el francés en-

tonces dejó en los objetos citados, marchándose.

Dichos objetos, entregados por el centinela a sus jefes, han sido depositados en la caja de fondos del regimiento, dándose cuenta de lo ocurrido a la policía.

En la corrida de novillos que se celebrará el domingo próximo se presentará por primera vez en esta Plaza el banderillero Aurelio de Pedro (a) Fatigas, joven de quien tenemos muy buenas noticias.

El insigne maestro mallorquín, Torres, ha dedicado a la pontificia y real congregación de la Purísima Concepción, la gran misa sobre cantos quatuorcos que fué premiada en el primer Congreso eucarístico celebrado en Valencia el año 1893.

Esta misa será cantada por primera vez en Madrid el próximo miércoles en la función principal de la Purísima, a cuyo acto asistirá en cuerpo la real Academia de Jurisprudencia que actualmente preside el eminente jurista mallorquín, señor Maura.

Ayer mañana se ha verificado, con numerosa concurrencia de personas distinguidas, el entierro de D. Felipe Tután y Ver.

Su muerte ha sido santificada por D. Felipe Tután, hermano del ex ministro de la república, D. Juan, contaba con universales simpatías y gozaba de respetabilidad unánime.

Como banquero, su firma era de las primeras en la plaza y en sus relaciones sociales fué siempre modelo de caballerosidad cumplida.

Nunca se mezcló en política y siempre que las desdichas de la patria, las calamidades públicas ó las necesidades de la beneficencia, exigían el concurso de los corzones generosos, la cooperación y el donativo de D. Felipe Tután dados siempre con largueza eran los primeros en acudir a remediar una miseria, enjugar una lágrima y ayudar a una buena obra de carácter nacional.

¡Descansen en paz!

Ayer han dado principio en la dirección de Telégrafos los exámenes de los aspirantes del curso.

El fiscal de la Audiencia ha denunciado ayer al juez de guardia a nuestro colega El Progreso por un artículo titulado «En capilla».

Lamentamos el percance del diario republicano.

De Zamora nos dicen que merced a las atinadas medidas de los gobernadores de aquella provincia y la de Salamanca, se han recuperado 8.000 pesetas que un experto joven sustrajo a su familia.

Antaño celebró sesión la Academia de Jurisprudencia, leyendo el señor don Adolfo Pons y Umbert, académico profesor, una bien pensada Memoria acerca de «La opinión y los partidos», trabajo que abunda en rasgos de perfecta observación y atinada crítica, y está esmaltado con erudición selecta.

La Academia premió al disertante, con labor, con todo y ser extensa, pareció a los oyentes muy breve—tanto interés a todos—con grandes y merecidos aplausos.

Ha sido admitida por la Sala segunda del Tribunal Supremo la querrela original que hace unos días presentó el Sr. Rebollo a nombre de varios vecinos de Majadas contra el ex gobernador conservador señor Betegón y el ex interino Sr. Cañada.

Para la instrucción de las diligencias ha sido nombrado juez especial el presidente de la Audiencia de Osnaga.

En la Escuela de Música y Declamación, y ante el reputado maestro D. Jesús Monasterio, se ha verificado la prueba de un cuarteto de instrumentos inventados y contruidos en nuestro país.

Los instrumentos se llaman violín primero, violín segundo, viola y violoncello, y su autor es D. Emilio Colom, de Barcelona.

El Sr. Monasterio hizo grandes elogios de dichos instrumentos, que tienen la misma sonoridad de los estrordinarios.

Es posible que el cuarteto dé una sesión en el Ateneo, donde podrán apreciarse las condiciones del invento.

A las dos de la tarde marcaba ayer el termómetro en las oficinas del ministerio de Fomento 7 grados.

Los empleados tienen necesidad de trabajar envueltos en sus capas y gabanes y con el sombrero puesto, á causa de la humedad y el frío.

solita confianza. ¡Pero os lo suplico, no tratéis de adivinar lo que pasa en mí! Todos tenemos á veces estos pesares, que tan solo se confían á Dios! ¡Si me queréis, no me preguntéis!

Daniel no se atrevió á insistir.

Respetaba aquel dolor mudo, que hubiera aliviado, sin embargo, aunque hubiera tenido que verter su sangre.

Además, él también era muy desgraciado. Con mil precauciones é infinitos cuidados había logrado llevar á la señora Antuan a casa de un oculista.

La pobre mujer decía al fin que su vista no estaba tan buena como en otros tiempos, y sin grandes dificultades había consentido que la observasen.

¡Ay! después de un detenido examen, el especialista, llamando á Daniel a arte, le dijo que le habían consultado demasiado tarde, y que no podía hacer más que retrasar un poco tiempo la catástrofe final.

Unos meses más, y la señora Antuan se quedaría completamente ciega.

Puede juzgarse de la desesperación de Daniel.

Se llenaba de reproches y se acusaba por no haber sabido vencer antes la obstinación de su madre.

El buen muchacho se olvidaba cuán difícil había sido hacer entrar en razón á su madre.

La pobre mujer se pasaba casi todo el día ventada al lado de la ventana, único lugar donde sus ojos podían aun distinguir los rayos del sol, y se ocupaba incesantemente en hacer media.

Los puntos se salían de sus agujas sin que ella lo notase, y daba lástima ver la sonrisa que alegraba su rostro cuando decía con seguridad:

—Si bien es verdad que ya no puedo hacer flores, no es menos cierto que continuo trabajando.

Además Daniel tenía otros pesares que ocultaba cuidadosamente, no queriendo entristecer más de lo que estaban á cuantos le rodeaban.

Hipólito, al cual conocían con el mote de Zulu, se hallaba todos los días mezclado á los asuntos escandalosos del barrio, y la policía no le quitaba ojo.

Difícil es decir lo mucho que Daniel sufría en su amor propio de honrado y de hermano.

Una noche Daniel, al entrar, dió á Angela un rollo.

—Tomad—dijo,—he encontrado este grabado en una tienda de estampas. Lo he comprado porque es el retrato vivo de lo que vos

erais en vuestra infancia. Es la copia de un cuadro pintado por el célebre artista Raimundo de Mirécour, que ha obtenido premio esta primavera.

Al oír estas palabras, Angela se estremeció. Dominándose, sin embargo, por un violento esfuerzo de su voluntad:

—Veamos—dijo con una calma aparente. Desarrolló el pliego y reprimió un grito de sorpresa.

Era un precioso grabado representando un jardín lleno de sol y enajado de plantas tropicales.

En primer término, en medio de aquel jardín, había un niño y una niña que parecían muy acalorados en una discusión.

El rostro de la niña, sobre todo, completamente inundado de sol, se destacaba con un sorprendente relieve.

Blanca, delgada y diáfana, parecía interrogar á su amigo, y su alma entera parecía brotar de sus ojos luminosos, azules como el cielo y profundos como el Océano.

Entre sus transparentes manitas tenía un rosario de perlas negras.

—¡Cualquiera creería que el señor de Mirécour os ha conocido cuando érais niñas!—dijo Daniel. ¡Con qué gran mérito ha sabido dar esa expresión, tan intensa y tan expresiva á la vez! Estoy seguro que os ha visto cuando érais niña, y que vuestro recuerdo ha quedado grabado en su mente!

Angela guardó un momento silencio. Después dijo con voz casi incomprensible:

—Existen á veces tan extraños parecidos, que...

Y volvió la cabeza sin terminar la frase.

Ni aun á Daniel se hubiera atrevido á descubrir el fondo de su alma.

Pero por la primera vez desde hacía tres semanas, su corazón se desbordaba de alegría.

—No me ha olvidado—pensaba,—como todo el mundo, me cree muerta; pero su corazón me ha permanecido fiel á la fe que me juró. ¡Oh! ¡Raimundo! ¡Raimundo, tú no podías hacerme tracción! Insuperables obstáculos se levantan entre nosotros, pero Dios que ha puesto este amor en nuestros corazones los desvanecerá, y día ha de llegar en que seamos felices.

Sin embargo, su exaltación decayó y no tardó en producirse una reacción.

—¿Cuándo, cómo y dónde volvería á ver á aquel que tanto había amado?

No tenía indudablemente más que desgarrar el velo de su nacimiento, invocar el testimonio de su amigo Karduc, enseñar su collar de per-

las y desenmascarar al criminal que había querido estrangularla, después de haber asesinado á la marquesa de Kernarion.

¡Si, pero cómo débil, pobre, sin sostén, podría ella, la humilde obrera, luchar con el hombre de tan elevada posición como el vizconde Luis de Vileré?

—No era una de las altas personalidades de la banca, una autoridad en el mundo de los negocios?

—¿A las primeras tentativas, no sería capaz de acusar á Juan Karduc y asesinarla á ella, á Angela de Kernarion, con los mismos y tan pocos escrúpulos como en otro tiempo había asesinado á Carmen?

En su ignorancia en materias judiciales, la oven se preguntaba además si la violación de sepultura, delito por el cual se había hecho culpable el leñador, no constituía un delito muy castigado por las leyes.

Ante esta sola idea se estremecía de horror. Nunca, nunca haría ella nada que pudiese acarrear la pérdida de su querido amigo.

Era mejor renunciar á todas las felicidades personales.

Quizás, dejando á los sucesos que siguieran su curso, se vería algún día recompensada.

Y el tiempo transcurría de una manera uniforme y monótona.

Una mañana, á fines de julio, la florista recibió un encargo bastante importante.

Tratábase de unos adornos de flores de azahar para una novia, que era preciso terminar en el menor tiempo posible. La novia se llamaba Carlota Valmore, actualmente domiciliada en casa de mistres Hervey, directora de un establecimiento educativo de Neully.

Angela, como todos los verdaderos artistas, hallaba en los recursos de su arte un consuelo á sus pesares.

Era muy raro que después de haber terminado una rosa ó una violeta, no sintiera, al contemplarla, una gran satisfacción.

Pero aquella vez su tarea le pareció en extremo cargante y muy por encima de sus fuerzas.

No recordaba haber trabajado nunca con menos afán.

A cada momento se veía obligada á rehacer u obra; tan pronto era un cáliz que se despegaba, como los estambres atados muy juntos, como las corolas que no se sostenían bien en el tallo, ó las hojas que colocaba al revés.

Nunca la habían asaltado tampoco pensamientos tan tristes.

—No trabajaba para una novia?

Una jovencita indudablemente, puesto que estaba aun en un colegio, y que acababa de salir de la infancia, que veía brillar ante ella todas las alegrías que la tierra puede dar, acompañadas de las más gloriosas esperanzas.

Un amor dichoso, bendecido por Dios y sancionado por los padres, y que muy pronto la Iglesia iba á consagrar.

¡Y ella, Angela de Kernarion, última descendiente de una ilustre familia cuyo nombre había tan á menudo figurado en los anales de Francia, ¿qué iba á ser de ella? ¿qué podía esperar?

Huérfana de padre y madre, obligada á ocultar su nombre y á ganar su pan con el sudor de su frente, guardaba aun en el fondo de su corazón un amor imperecedero, que lejos de causarla alegría, era un manantial de tormentos y de desesperación.

Y arroyos de lágrimas brotaban de los ojos de la joyen, mojando las flores que confeccionaba.

Según dicen, es de mal agüero mojar con lágrimas el trabajo destinado á una novia.

Avergonzada de su debilidad, Angela trataba, en vano, de contenerlas.

—Dios mío—rogaba,—si vos, en vuestra infinita sabiduría, no habéis querido concederme la dicha, dadme al menos el valor de soportar, sin murmurar, vuestros designios. ¡Qué á falta de esperanza tenga por lo menos resignación!

Pero aquel corazón de veinte años no podía resignarse, atormentado por la sed de la dicha á la cual aspira toda criatura humana.

La dicha de amar, de ser amada, de apoyarse

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa.

París 2. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-65, 8 por 100 francés, 103-85.

Londres 2. Exterior español, 60-62.—Fabra. Las tempestades en Inglaterra. Londres 2, 11:15 m.

El número de víctimas causado por las últimas tempestades es mucho más considerable que lo que se creyó en un principio.—HARRY.

Valores en Bolsa.

París 2. Después de la hora oficial han cerrado: Exterior español, 60-78, 8 por 100 francés, 103-81.

Londres 2. Clausura: Exterior español, 60-50.—Fabra. Visitas diplomáticas.

París 2. A las cuatro de la tarde se hoy el embajador de España, Sr. León y Castillo, visitó al presidente del Senado, Sr. Loubet, al cual le devolvió la visita dos horas después.—Fabra.

Nafragio.

Londres 2. Un despacho recibido de Margate (Kent) cuenta de haber naufragado una barca salvamento, pereciendo ahogados diez individuos.—Fabra.

Defensa de Crispi.

Roma 2. En la Cámara de diputados se discute el punto de Crispi. Este declara ser víctima de una calumnia y recuerda su obra política y los cincuenta y tres años que ha conagrado al servicio de la patria italiana, cuyo nombre pronunciarán sus labios en el momento de la muerte. (Viva emoción). La Cámara adopta una orden del día enaminada al nombramiento de una comisión que sin pérdida de tiempo proponga a la Cámara las proposiciones que procedan.—Fabra.

NACIONALES

Vapor correo.

Coruña 2, 12:30 t. A las nueve de la mañana ha fondeado hoy en este puerto, procedente de Cuba, el vapor correo Alfonso XIII.—Corresponsal.

Desgracias en una mina.—Periódico denunciado. Bilbao 2, 11:45 m.

En la mina Ollagan, propiedad del diputado Sr. Gandarías, ha habido explosión un artificio de dinamita, matando a dos obreros y resultando otros dos gravemente heridos.

Hoy ha sido denunciado el periódico carlista Basco, por la publicación de un violento artículo contra la autonomía.—Mencheta.

Un incendio.

Bilbao 2, 11:45 m. En la fábrica de harinas del pueblo de Arrigorriaga, ha ocurrido un incendio, iniciándose en un desván.

Los daños son considerables, habiéndose incendiado el edificio, los molinos y ventiladores del trigo.

Las pérdidas se calculan en 8.000 pesetas. No han ocurrido desgracias.—Mencheta.

Varias noticias.

Bilbao 2, 6:45 t. El buque fantasma saldrá mañana para Aduela, en cuyo puerto cargará mineral.

Un violento incendio ha destruido una casa en el pueblo de Abando y Ciérvana, quemándose el mobiliario y todos los enseres. Las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.

El crimen de Bilbao.

Bilbao 2, 6:45 t. El juzgado se ha personado en la cárcel de Larrinaga con objeto de tomar declaración a Leoncio Ibarugentia.

Es posible que éste ratifique las manifestaciones que hizo en su primer interrogatorio, no siendo tampoco inverosímil que ocurriera en alguna contradicción.

Dispuesto por el juez la celebración de un cargo con un pariente de la mujer desaparecida, al tener noticia el último de haber afirmado Leoncio que su esposa se halla en Buenos Aires, ha solicitado que se la haga venir, para que así desaparezcan las dudas que hoy existen.—Mencheta.

Reclamación justa.

Sevilla 2, 5 t. La Cámara de Comercio se ha dirigido a todas las corporaciones similares solicitando su apoyo para recabar medidas que eviten las frecuentes y escandalosas robos que se cometen con los paquetes postales transportados en los ferrocarriles desde el extranjero.

La Cámara de Comercio pedirá que los paquetes postales se abran en las aduanas de destino en vez de ser abiertos en la frontera.—Mencheta.

En pro de la autonomía.

Sevilla 2, 7:45 n. El Noticiero ha publicado una entrevista celebrada con el abogado autonomista don Alfonso Martel, indultado de su deportación a Guinea.

Creo que la autonomía satisfará las exigencias del país; que los principales cabecillas depondrán rápidamente las armas, quedando en la manigua los aventureros mercenarios.

Entiendo que los yankees caerán de retreto para auxiliar a los rebeldes, y elogia al gobierno, que abre una era de prosperidad en Cuba.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

cesarias para la normalidad de la vida del Estado.

Londres 1. The Times publica un despacho de Montevideo, fechado ayer, dando cuenta de haberse producido una crisis ministerial. Hoy probablemente se proclamará un gobierno provisional.

Montevideo 1. Se ha publicado un decreto desterrando del territorio a Herrera, Tajes y Aguirre, organizadores de la agitación en contra de los poderes constituidos.

Londres 1. Un despacho de Washington que publica Daily Chronicle, dice que en virtud de la aplicación de la tarifa Dingley, se han observado en los ingresos ordinarios disminuciones de gran importancia. Se calcula que el déficit del Tesoro alcanzará en el presente ejercicio 325 millones de francos. Este es el resultado de la enorme elevación de las tarifas de aduanas en los Estados Unidos.

Berlin 2. La prensa oficiosa hace la siguiente declaración sobre la ocupación de la bahía de Kiau-Tehou por los alemanes.

Este hecho—dice—ha dado lugar a suposiciones erróneas. Semejante medida fué tomada para obtener del gobierno chino satisfacción por el asesinato de los misioneros alemanes, así como la garantía de que no se cometan tales crímenes.

El gobierno chino, que autoriza a los extranjeros a establecerse en el Celeste Imperio, debe otorgarles la protección pública que aquellos tienen derecho a reclamar.

París 1. En Fecamp, una nueva tempestad ha ocasionado daños de consideración.

A causa del estado del mar no se permite la entrada ni la salida de los buques en dicho puerto.

Londres 2. The Times publica esta mañana un despacho de Montevideo, según el cual el presidente Sr. Cuestas ha estado a punto de ser asesinado.

Un antiguo agente de policía se acercó a él puñal en mano, pero fué detenido antes de que realizara tan criminal intento.

El telegrama añade que ayer reinaba tranquilidad en Montevideo.

París 2. La próxima terminación del ferrocarril transpireano es objeto de muy interesantes trabajos de los periódicos rusos, que hacen notar la verdadera revolución que esto supone en el equilibrio económico y comercial del mundo civilizado, así como en sus costumbres.

Según los informes del ministro de Comunicaciones del imperio, gracias a dicha vía podrá darse la vuelta al mundo en treinta y tres días por Bremen, San Petersburgo, Vladivostok, San Francisco y Nueva York. De obtenerse mayor velocidad en los medios de comunicación, el viaje se reducirá a veintidós días.

El canal de Suez perderá indudablemente con esta vía gran parte de su preponderancia.

DESORDENES EN AUSTRIA

Vienna 2, 10:15 m. Por los despatches que van recibiendo de Praga se ve que van en aumento los desórdenes y que el antagonismo entre checos y alemanes puros es cada día más hondo.

Algunos se han exacerbado conforme llegaban las noticias de los escándalos parlamentarios de la capital del imperio y las manifestaciones más o menos tumultuosas en Bohemia han degenerado en sangrientos motines.

El antisemitismo aumenta también echando leña al fuego de las pasiones políticas.

En las manifestaciones borrascosas de ayer en Praga fué preciso hacer intervenir a la tropa.

Los amotinados habían apedreado la sinagoga, muchas casas habitadas por israelitas y comenzaban el saqueo de tiendas pertenecientes a judíos y alemanes.

Viéndose arrollada la policía por el populacho, hubo que sacar los soldados a la calle.

El populacho no se intimidó por esto y se dirigió a una fábrica de cartuchos con ánimo de ponerla a saco.

Entonces la tropa hizo varias descargas, primero al aire y luego sobre los amotinados.

Resultaron heridos un centenar y muertos dos.

La agitación se generaliza a toda la Bohemia.

Los amotinados apedreado el Liceo e Instituto de segunda enseñanza de Aedtaolterling y la escuela de Smichow. Ambos establecimientos son alemanes.

Las tropas rechazaron energicamente al pueblo en Pilsen donde se produjeron ayer tarde y anoche desórdenes graves.

En todas las poblaciones de Bohemia se han puesto las guardias sobre las armas.—Müller.

Vienna 2, 11:10 m. Las noticias que van llegando aumentan la gravedad de las manifestaciones de ayer en Praga.

La consigna era matar ó maltratar a alemanes y judíos.

Donde los amotinados hicieron mayores destrozos fué en los barrios de Ziskow y Smichow y en los pueblitos de los arrabales Weinberger y Liebew.

Casi todas las fábricas y comercios alemanes establecidos en dichos puntos sufrieron grandes desperfectos.

Muchos toneles de alcohol fueron vaciados e incendiados.

Las colisiones con la tropa fueron numerosas.

Los heridos graves pasan de 40. Los extranjeros abandonan precipitadamente la ciudad, ante el temor de que se reproduzca el motín.—Müller.

DE LA AGENCIA FABRA

París 2. La prensa austriaca cree que el nuevo ministro no obedece, como se ha llegado a decir, a una imposición de las turbas, sino a una necesidad para la solución de las dificultades del Parlamento, ó sea a una pedrosa razón de Estado.

El nuevo ministro Gautsch tendrá, por lo mismo, un carácter puramente patriótico y tan apartado de unos partidos como de otros.

Vienna 2. Según el periódico Extrablatt, en los desórdenes ocurridos anoche en Praga hubo cuatro muertos y 150 heridos graves. Algunos edificios fueron incendiados.

Vienna 2. El Consejo de ministros ha resuelto unánimemente que se aplique la ley marcial a todo individuo de Praga y otras poblaciones próximas, que cometan actos de violencia y rebelión.

Fraga 2. La mayoría de los establecimientos comerciales de esta población no han abierto hoy sus puertas.

Cuando las tropas abandonaron las calles a las ocho de la mañana los grupos reanudaron sus tareas de destrucción y pillaje y dispararon numerosos tiros de revólver contra los agentes de la policía, hiriendo gravemente a varios de ellos.

En vista de semejantes atropellos y de haberse agravado el conflicto, las tropas fueron llamadas nuevamente.

Numerosas familias alemanas se ausentaron ayer de la población.

Al anochechar la calma se había restablecido.

Numerosas casas han izado banderas blancas y toques.

Con arreglo a la ley marcial los individuos sentenciados a muerte por los consejos de guerra son ejecutados en el término de dos horas.

Fraga 2. Nuevos desórdenes y pillajes se han registrado en Weiber y Ziskow. La policía tuvo que disparar contra las turbas.

CRISIS EN FRANCIA

París 2. Todavía no se conocen los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros, con motivo de la vacante de la cartera de Justicia.

Se cree que el asunto no ofrecerá dificultades, como lo demuestra la firmeza que ha tenido en Bolsa la renta francesa.—Fabra.

EL ASUNTO DREYFUS

París 2. Una nota de la Agencia Havas dice que en la entrevista publicada por El Figaro acerca del asunto Dreyfus, se atribuye, según Emilio Zola, al general Saussier, gobernador militar de París, una opinión que jamás ha tenido, añadiendo que como jefe de la justicia militar, el primer deber del gobernador de París consiste en el más absoluto respeto a la cosa juzgada.

NOTICIAS DIRECTAS

NUEVA YORK

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La autonomía y la prensa.—Rumor desmentido.

Nueva York 2, 3 t. El periódico New York Herald publica un elocuente tributo al plan autonómico del gobierno español para las Antillas, reproduciendo aquel importante documento de su edición de París. Le consagra un examen minucioso, comentando con un espíritu muy elevado el preámbulo del decreto y el articulado del mismo.

En su artículo de fondo elogia la nueva política española, indicando que con ella se despejarán los horizontes peninsulares y de Cuba. Dice que la única nube consiste en la actitud del Congreso americano; pero confía en que desaparecerá pronto.

Un despacho de Cayo Hueso dice que allí ha circulado el rumor de haber muerto en un combate librado en Santa Clara el general Pando; pero nuevos informes directos de la Habana, demuestran la completa inexactitud de la noticia.

Ascuy.

MOVIMIENTO POLITICO

Noticias de Cayo Hueso que publica el Herald da cuenta de que la Asamblea que en el Camaguey iban a celebrar los rebeldes el día 2 de setiembre último, tuvo que demorarse por no haberse podido reunir, tan fácilmente como se dijo, todos los delegados de las provincias occidentales.

Presidió las deliberaciones Méndez Capote, lo cual dió origen a que se supiera que había sido elegido presidente.

Presentaron sus credenciales 22 de los 24 delegados nombrados por los rebeldes. Los doctores Fermín Valdés Domínguez y Eusebio Hernández dimitieron el cargo de delegado, ignorándose los motivos en que fundaban su renuncia.

Después de discutir la Constitución de la fantástica república y de aprobar los actos del titulado gobierno dimisionario, fueron elegidos:

Presidente, general Bartolomé Massó; vicepresidente, Méndez Capote; secretario de la Guerra, brigadier Alemán; secretario de Hacienda, Fonte Sterling; secretario de Negocios extranjeros, Moreno de la Torre; secretario del Interior, Dr. Manuel R. Silva; comandante en jefe del ejército, Máximo Gómez; e inspector general, Carlos Roloff.

Los despatches añaden que la elección del titulado general Massó se debe a la influencia del Chino viejo, de quien es íntimo amigo.

Ha regresado a Madrid el marqués de Cerralbo.

Dentro de dos ó tres días debe salir de Mallorca para Madrid el general Weyler.

Ayer se ha dicho que de un momento a otro se esperan noticias detalladas de Filipinas acerca de los motivos que pudieran dar lugar al anuncio de la sumisión de los rebeldes de Aguinaldo y otros cabecillas.

Entre las personas que se indican para la dirección de los Registros se cuenta un diputado de Cortes por una capital catalana.

Se nos dice por autorizado conducto, que es completamente inexacto que el capitán Sr. Borrero haya sido destinado al ministerio de la Guerra, ni que se piense en destinarle a dicho centro.

Las contestaciones que está recibiendo el Sr. Romero Robledo de todas las provincias de España, a la invitación que dirigió a sus amigos para venir a la Asamblea de Madrid, son muchas y muy entusiastas.

Todo hace creer que la Asamblea será muy lucida y muy animada.

El Sr. Romero Robledo y sus amigos están muy satisfechos.

El señor ministro de Estado ha recibido ayer tarde un telegrama del señor Dupuy de Lôme, asegurando que es inexacto que

el Duantes haya zarpado para Cuba con la expedición filibustera de que se habló hace días.

Según telegrafían de Cáceres, ayer mañana, a las nueve, ha sido ejecutado en Navalmaral de la Mata el reo Isidro Márquez, sin que haya ocurrido incidente alguno.

El Sr. Moret no ha recibido ayer por estar despauchado el correo de Filipinas; solo ha podido conferenciar unos minutos con el Sr. Doiz.

Ayer tarde ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernación el Sr. Eguitior.

El subsecretario de Hacienda Sr. Garzon no ha podido asistir ayer a su despacho por encontrarse fuertemente acatarrado. Deseamos su pronto restablecimiento.

En algunos círculos políticos y en Bolsa ha circulado ayer el rumor de haber muerto a consecuencia de las heridas recibidas en un encuentro en Las Villas, el general Pando.

La noticia es, afortunadamente, falsa. La ha publicado el New York Herald, de París, de ayer habiéndola telegrafiado varias personas desde la capital de la vecina república.

Circuló rápidamente por Madrid y procuramos inmediatamente conocer lo que hubiera de cierto sobre el particular, creyendo desde luego que se trataba de una de las muchas patrañas que hacen circular en los Estados Unidos los enemigos de España.

Positivamente: ayer se han recibido, según nos ha asegurado en un centro oficial, noticias de haber llegado los generales Pando y Salcedo, en compañía de dos escuadrones de Caballería, a Ciego de Avila con posterioridad a la fecha en que el New York Herald supone que ha muerto.

Como anteañoche se dijo en algunos periódicos, y ayer por la mañana lo han repetido otros, que el capitán de caballería Sr. Borrero sería destinado al ministerio de la Guerra, se daba a primera hora por terminado el conflicto de que venimos hablando, con mucha satisfacción para todos.

Pero, como verán nuestros lectores en otro lugar, no es exacto que el Sr. Borrero vaya destinado al ministerio de la Guerra, y así que esto ha sido público, han vuelto a reproducirse los mismos comentarios y a dar cada cual su opinión sobre el asunto, que parece haber vuelto a su primitivo estado.

El único dato nuevo es que el digno había surgido porque se suponía que había mostrado cierta oposición la oficialidad del regimiento de Pavia a que formara parte de él el capitán Borrero; pero se nos asegura que ese error ha quedado desvanecido mediante un acta.

El señor ministro de la Guerra ha desmentido que haya presentado la dimisión de su cargo el capitán general de Madrid, así como a los coronales de los cuerpos de caballería hayan hecho demostración alguna ni tomado la actitud que se suponía.

El marqués de Cerralbo, de cuya llegada a Madrid hemos dado noticia, se ha visto precisado a guardar cama a causa de un fuerte catarro.

Tan pronto como se restablezca, conferenciará con los hombres más significados del partido.

Se dice—escribe un colega—que lo precipitado del regreso del marqués obedece a haberse acentuado en las últimas reuniones que han celebrado los diputados carlistas, la poca unanimidad de juicio que hay entre ellos, no sólo al hacer la crítica de los asuntos políticos de actualidad, sino en lo referente a la candidatura y procedimientos que en el futuro deben seguir las masas carlistas.

Ignoramos si esta versión será exacta. Lo indudable es que el representante de D. Carlos ha llegado sin que sus amigos tuvieran noticia de su viaje.

Un despacho de la Habana que publica el Herald da cuenta de que las declaraciones hechas por el marqués de Apezteguía de estar siempre al lado del gobierno de España, cualquiera que éste sea, sobre todo habiendo enfrente un enemigo de la patria.

Entiendo que siempre, pero doblemente en circunstancias como las actuales, debe acatarse la legalidad sin renunciar, antes bien, manteniendo el propio criterio político que hasta ahora.

La asamblea del partido constitucional se verificará el 20 del corriente mes.

Hasta principio de la semana próxima no se verificará la reunión de cubanos de que hablabamos en el número anterior.

Parece obedece este retraso a que, noticiosos del proyecto algunos elementos residentes en Barcelona, Sevilla, Valencia y otras importantes capitales, han telegrafiado a la comisión organizadora manifestando sus deseos de venir a Madrid con objeto de asistir a dicha reunión para que ésta revista mayor solemnidad e importancia.

El señor ministro de la Guerra—según informes de El Correo—conferenció ayer con S. M. la reina antes de la celebración del Consejo, probablemente para informar la detalladamente de la cuestión militar de que tratan todos los periódicos.

Dice La Correspondencia Militar que ayer tarde se ha hablado de reuniones de carácter militar, pero no hemos podido—añade—confirmar la noticia de un modo categórico.

SUCESOS

Suicidic.

Una joven llamada Francisca Pintado, serviente en la casa núm. 9, primero, de la calle de Bardadores, se suicidó ayer mañana enferma, y habiéndose llamado por la señora de la casa a su médico, contes a ésta la criada que había absorbido una pequeña disolución de fósforos, sin que manifestara las causas que la habían impulsado a tomar tal resolución.

Como la enferma se agravara, se dió conocimiento a la casa de socorro del distrito de Centro, de donde fué uno de los facultativos de guardia y pudo apreciar la gravedad de la paciente.

El juzgado se ha personado en la casa de sucesos y tomado declaración a la paciente.

La joven que, como dijimos en nuestra edición de anoche, había atentado contra su vida en la casa número 9 de la calle de Bardadores, dejó de existir a última hora de la tarde de ayer.

Ahora resulta, según las diligencias practicadas por el juez de instrucción de guardia, que Francisca padecía la monomanía del suicidio, y así lo ha manifestado otra criada de la casa en que aquella servía.

Además no se ha encontrado el vaso ó copa que debió contener la disolución de fósforos que absorbió Francisca, siendo de extrañar que en el cuarto de esta dormía también la otra criada, quien nada observó en la suicida que llamara la atención.

Hoy se practicará la autopsia del cadáver.

De repente.

En los momentos en que se hallaba Ayer en los talleres de la estación del Mediodía, adonde pertenecía, ha fallecido el operario Agustín Carrero Sánchez.

Incendio.

En las primeras horas de la madrugada ha ocurrido en la calle de Valencia, 8, un incendio de poca importancia, y que pudo ser inmediatamente dominado.

DEL REINA REGENTE?

En la playa de Barbate ha aparecido una hoja de hombrera en donde se ven dos RR enlazadas, una corona y dos anclas.

Entre aquellos marineros reina la creencia de que dicho objeto pertenece al Reina Regente, por lo cual será remitido a la capitanía general del departamento, como objeto de que pueda ser examinado por las autoridades de marina.

También en la costa de Almería se ha hallado un salvavidas que se cree pertenecer al mismo buque.

No sería esta la primera vez que han aparecido en las playas próximas al Estrecho restos de aquel crucero, cuyo naufragio se llama todavía en no pocos hogares, pues, como recordarán nuestros lectores, ya en otra época un temporal arrojó a las playas de Conil un salvavidas sistema inglés, que a juicio de algunas personas era idéntico a los que llevaba el Regente.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

El próximo domingo se verificará un gran concierto a beneficio del fondo social de la sociedad, y en honor del eminente compositor Saint-Saens.

Resultará brillantísimo porque el programa se compondrá de las obras más notables de tan esclarecido maestro, como puede verse a continuación:

Primera parte. 1.º Marche française de la «Suite Algérienne». 2.º Le Déluge. Prelude con solo de violín, por el Sr. Hierro. 3.º Tarentelle para flauta y clarinete, por los Sres. González y Yuste.

Segunda parte. Sinfonía en La menor. I. Introducción y fuga.—II. Adagio.—III. Scherzo.—IV. Finale.

1.º Le Bonnet d'Opahale. 2.º Sérénade. 3.º Aux de ballet d'Assas. Scene entre l'Amour et Psyché (Adagio)—Dance de l'Amour, con solo de flauta, por el Sr. González. 4.º Valse (Etienne Mareel).

Hace constar un periódico que desde hace año y medio se halla a informe de la Academia de San Fernando el plano del ensanche de Madrid, sin que ninguno de los alcaldes haya logrado que la corporación active su trabajo.

La grave dolencia que desde hace días había puesto en peligro la vida de la señora duquesa de Medina de Rioseco ha tenido funesto término ayer a las tres y media de la tarde.

Descanse en paz la ilustre dama, en quien se hallaban vinculadas las más ejemplares virtudes y una piedad profundamente cristiana.

El gobernador de Pontevedra, atento también a corregir los abusos en la emigración, ha puesto mano, con energía y acierto, en el asunto de los embarques, y cumpliendo sus órdenes la guardia civil de aquella provincia, ha detenido a varios individuos que pretendían embarcarse para América en los puertos de Vigo, Marín y Villagarcía.

Algunos de estos individuos los ha puesto el gobernador Sr. Llamas y Novac a disposición de las autoridades judiciales, por haber motivado su penalidad en la documentación que han exhibido.

El vapor de la Compañía Arrendataria ha apresado en la costa de Málaga un falucho cargado de tabaco de contrabando, capturando además a 17 tripulantes.

Estos, al verse perdidos, arrojaron el cargamento al mar.

En el local de la tenencia de alcaldía del distrito de la Audiencia se ha verificado ayer por la mañana, bajo la presidencia del magistrado Sr. López Aranda, el acto de proclamar diputado provincial por dicho distrito y el de la Latina, al candidato ministerial, recientemente elegido, señor marqués de Valdeherrazo.

Según los periódicos de Murcia, se ha extendido bastante por aquellos lugares la plaga llamada de la «mosca», destruyendo la naranja.

Varios vecinos de Guadix han presentado al gobernador de Granada una instancia pidiendo que sean destinadas a dicha ciudad fuerzas de la guardia civil, para evitar los daños causados de que son víctimas todas las noches los vecinos de Guadix de parte de una cuadrilla de bandoleros.

Una comisión formada por el presidente y secretario de la Diputación de Navarra, acompañada de los representantes en Cortes de aquella provincia, ha visitado al ministro de la Gobernación para que se expidiera al Ayuntamiento de Pamplona de aceptar el contrato que la señala el gobierno, puesto que aquella región, por razón del concierto que tiene con el Estado, es autónoma en su administración provincial y municipal.

Ayer tarde no pudo reunirse la junta municipal por falta de número suficiente de vocales asociados.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que por el Depósito de Ultramar de Barcelona se entreguen a la compañía Trasatlántica para remitirlos a Filipinas, 400 primeras prendas de abrigo y otros artículos de soldados de aquel ejército que regresen enfermos a la Península.

En una circular que hoy publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se exige a las autoridades militares para que tengan en cuenta las disposiciones dadas por dicho centro en 27 de abril, referentes a la concesión del empleo de segundo teniente de la reserva a los sargentos que reunieran las condiciones reglamentarias, dentro de un plazo que expiraba el 1 del pasado mayo.

El recordatorio tiene por objeto evitar que en el sucesivo se dirijan al ministerio solicitando la expresada gracia sargentos que en el período que se fige carezcan de las condiciones que se les exige.

Durante el pasado mes de noviembre por la tenencia alcaldía del distrito de Palacio se han inspeccionado varias tiendas de conestribales, falomas, vacueterías y otros establecimientos de esta índole, encontrándose en buen estado.

Han sido denunciadas cuatro tiendas de vinos por faltas a las disposiciones de la alcaldía presidencia, y se han decomisado cinco litros de leche adulterada, veinte litros de jamón en mal estado, una ternera, 733 kilos de pescado en malas condiciones, 90 gallinas y 300 panes de varias tónicas

PARIS, MADRID Y LONDRES

MADRID

(CONTINUACION.)

Los datos que Madrid ofrece sobre el almuerzo de la villa, paseos y arbolados, matriculas del servicio doméstico, impuesto y recogida de perros, cobranza de papeletas...

Las corrientes de nuestros ediles desde que es alcalde nuestro amigo el conde de Romanones y ocupa el gobierno de la provincia...

Las plazas y jardines de la coronada villa necesitan algo que las embellezcan para que mejoren de aspecto y sean lugar de recreo y esparcimiento del vecindario.

De Calderón de la Barca, plaza del Príncipe Alfonso.

De Cervantes, plaza de las Cortes.

De Colón, plaza del mismo nombre.

De Daoiz y Velarde, paseo del Prado, Museo de Pinturas.

De Don Alvaro de Bazán, plaza de la Villa.

De Don Francisco Piquer, plaza de las Descalzas.

De Felipe III, plaza de la Constitución.

De Felipe IV, plaza de Oriente.

De los Dos de Mayo, plaza de la Cañal.

Del General Casola, plaza de Ferraz.

Del General Concha, P.º de la Castellana.

Del general Espartero, calle de Alcalá, esquina a la de O'Donnell.

De Isabel la Católica, al final del Paseo de la Castellana.

De la Castellana, Plaza de ídem.

De María Cristina, Felipe IV. Del Marqués de Potejos, Plaza de San Martín.

De Mendizábal, Plaza del Progreso. De Murillo, plaza del mismo nombre. De la Puerta de Alcalá, Plaza de la Independencia.

Del Teniente Ruiz, Plaza del Rey. Faltan algunos más, como por ejemplo, la estatua de Argüelles, que puede emplazarse en la pequeña plaza donde buiraron las calles de Rosales y de Ferraz...

Y, finalmente, en las glorietas de Bilbao, de San Bernardo y Santa Bárbara, como en algunas otras plazas, levantar fuentes monumentales para transformarlas, embelleciendo todos estos puntos, que la nueva organización ha convertido ya en arterias principales.

Madrid, como pueblo de 510.083 habitantes, siendo la corte de España y con elementos necesarios para mejoras sin condiciones de urbanización y salubridad, reclama la acción enérgica de autoridades que sepan acometer toda clase de reformas...

En ella todos salimos gananciosos y con predilección las clases trabajadoras, la industria y el comercio, pues son muchas las industrias alimentadas por las edificaciones urbanas, no es menor el comercio que vive de los artículos para construcción...

de Romanones y en D. Alberto Aguilera. ¿Qué obras pueden realizar estos señores? Veamos sus proyectos.

Nicolás Díaz Pérez.

(Continuación.)

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS

El ilustrado y popular publicista Ricardo Sepúlveda, ha enriquecido nuestra literatura con la publicación de un libro interesante y curioso.

Continuador de la labor histórica y literaria del gran Mesonero Romanos, no tiene rival hoy en este género de estudios, como lo acredita en su reciente libro Antiguallas, que acaba de ver la luz, el cual es una exposición detallada y brillante de crónicas, descripciones, costumbres y modo de ser de nuestro pueblo en los siglos pasados...

El autor de El Madrid viejo, de El corral de la Pacheca y de tantas otras afamadas, no ha desmerecido de su celebridad en Antiguallas. De la forma literaria, castiza y fluida nada diremos, porque Ricardo Sepúlveda, como literato, es popular, y la nueva obra, como ha dicho un escritor que de ella se ha ocupado, es una joya literaria.

Con el título de Errores en materia de educación y de instrucción pública, acaba de dar a luz el ilustrado filólogo D. Eduardo Bofón un libro importante, que tiene por objeto combatir las deficiencias y torpezas rutinarias de que está plagada la enseñanza pública en España.

Enriquecida esta tercera edición con datos nuevos e interesantes, es un modelo de erudición, de corrección de estilo y de sentido crítico. La aparición de esta obra es útil a la juventud, como al magisterio, al profesorado y a todos los que se dedican a la enseñanza.

Acaba de ponerse a la venta el Alman-

que para 1898 que todos los años viene publicándose en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús con gran aceptación. Además de estar enriquecido con numerosas indulgencias, contiene su parte literaria trabajos inéditos de Grilo, Blasco, Blanca de los Ríos, Campillo, Bonafox, Tolosa Latour, Martínez Nacarino, Cabello y Lapiedra, María Belmonte, Cuena y otros, que hacen muy amena su lectura.

CUESTIÓN ORTOGRÁFICA

El que los estudiantes hayan solicitado el 1.º de diciembre, ha causado

en los centros oficiales, y todo el mundo se

si el rector de la Universidad, con

persuasivo, logrará hacerlos desistir de su propósito. Si no fuese así,

más vale callar, y el que salga suspenso en junio, con su pan se lo

Telefona Max. Fropper y C.º

Barcelona 2, 3.º

Interior, 64-40.

Exterior, 80-50.

Amortizable, 78-25.

Cubas 1898, 94-62.

Idem 1899, 78-25.

Nortes, 29-30.

Alicantes, 00-00.

Aduanas, 96-25.

Filipinas, 93-50.

En el correo.

Interior, fin corriente, 64-50 dinero

Bolsa de Madrid.-Cotización del 2

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include 4 0/0 perpetuo exterior, Serie F, Idem fin próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Partidas de 50.000 pts. nomis, Id. de 100.000, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Serie E, Idem fin próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Obligaciones del Tesoro, Idem id. (serie B), etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem de Aduanas, Billetes de Cuba, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 1, DEL 2. Rows include Idem hasta 10.000 pts. nomis, Idem hasta 10.000 pts. nomis, etc.

CHARADA

Todo, ¿me quieres? —Un poco. —¿Nada más? —Y es muy bastante. —Pues en este mismo instante... —¿Vamos, quita; no seas loco! —¿Pero tú sabes acaso lo que yo pensaba hacer? —¿Atrevete a... —No, mujer; sabes que no me propuso. —¿Que no te propuso? —No. —Eso no es verdad. —Lo es, verdad prima-dos. Ya ves: dos-segunda vez tú y yo así cerca nos hablamos. —Porque yo así lo procuro, pues tú te vas del seguro... y... no lo consento... ¡vamos!

Solución a la anterior: LEONA.

Espectáculos para el día 3

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—(Moda).—El alcalde de Zalamea.—Los dos sordos. PRINCESA.—8 1/2.—T. 1.º.—El gran mundo.—Comediantes y toreros a la Victoria.

PARISH.—8 1/2.—F. 63 de abono.—8.º de la 3.ª serie.—T. impar.—9.º día de moda.—(Debut del tenor Sr. Figuerola).—El milagro de la Virgen.

ZARZUELA.—8 1/2.—(Moda).—El Angel caído.—La viejecita.—Los chicos.—La boda de Luis Alonso.

LARA.—8 1/2.—F. 17 de ab.—T. 2.º par.—Las solteronas.—La enredadora.—La farándula.—(Segundo acto de la misma).

COMEDIA.—8 1/2.—F. 50 de abono.—Las españolas.—Los batucos.—El guardia de Corps.—Las españolas.

APOLO.—8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El primer zuecero.—Los inocentes.—La revoltosa.

CÓMICO.—8 1/2.—T. 1.º par.—El son que tocan.—Viajeros de Ultramar.—(Segundo acto de la misma).—Gua... gua... ESCLAVA.—8 1/2.—Los carboneros.—Viento en popa.—El gallito del pueblo.—Los rancheros.

ROMBA.—8 1/2.—Portfolio madrileño (Baile).—Coro de señoras.—Los diablos rojos. (Baile).—Portfolio madrileño.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 3 DE DICIEMBRE

BOLETIN religioso del día 3

Santos del día 3 de diciembre.—San Francisco Javier, apóstol de las Indias; Santos Claudio, su esposa Hilaria y dos hijos, Jasón y mauro, mártires; San Casiano, mártir; San Sofonías, profeta, y San Lucio, rey.

Cultos para el día 3

Seguna el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Sta. Bárbara, donde por la mañana a las diez hay misa mayor y por la tarde a las tres y media solemnes visperas, con asistencia del venerable cabildo de señores curas párrocos; después la novena, predicando el Sr. Manzanedo.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo.

En las Niñas de Leganes sigue la novena a San Nicolás, y predicará el Sr. Villal.

En San José habrá a las ocho de la mañana misa de comunión para los asociados de la Propagación de la Fé, que dirá el Sr. Arzobispo-potobio de Madrid-Alcalá.

A las tres de la tarde será la junta general de señores en la parroquia del Carmen, presidida por el padre Mingueluz, agustino, terminando con la solemne reserva.

En la Capilla Real siguen las Cuarenta Horas.

En San Ginés (capilla del Santísimo Cristo) habrá a las diez misa con manifestación; se reservará a las doce y media.

En Jesús habrá manifestación todo el día y por la tarde predicará un padre capuchino.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde ejercicios con manifestación y sermón, que dirá D. Luciano Rodríguez.

En San Fermín fiesta a San Francisco Javier, predicando un padre franciscano.

Cultos al Sagrado Corazón de Jesús.

En Cañizares a las ocho misa de comunión y por la tarde ejercicios; predicará el Sr. Sarmiente.

En la parroquia de la Concepción, id. id., P.º Bertramin.

En las Salas (Santa Eulalia), id. id., P.º Fita.

En las Salas (calle de San Bernardo), id. id., P.º Ormaechea.

En el Carmen, a las siete misa y visita al Corazón Delfico.

En San Ildefonso, a las ocho misa de comunión por el Apóstol de la Oración.

En la iglesia de la Compañía, id. id., por la Guardia de Honor, y misa a San Francisco Javier.

En Santa María cultos como primer viernes; orador Sr. Sanz.

Novenas a la Purísima.

En San Pascual predicará el P.º Aguilera.

En las Jerónimas, idem, el Sr. González Pareja.

En Calatravas, el P.º Perro.

En la iglesia de la Compañía, un padre de la misma en Covadonga, D. Luciano de la Cruz.

En las Trinitarias, el Sr. Greda.

En San Francisco el Grande, predicará a las cinco el padre Calpena.

En Santiago, el señor cura párroco.

En el Salvador, el señor Díaz Guisado.

En San Ginés, el señor Guerra.

En Santa Cruz, el padre Fernández.

En Nra. Señora de Gracia, calle de Gavilano, Chamberí.

En Monserrate será rezada después de la misa de diez.

La misa y oficio son de San Francisco Javier.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en San Antón.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Gavilano, Chamberí, a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M., rosario, visita y bendición terminando con un cántico a la Virgen.

En la iglesia palatina de Nuestra Señora del Buen Suceso, ha dado principio una solemne novena en honor del Soberano Misterio de la Concepción sin manchas, de la Santísima Virgen María.

Todas las tardes, a las cuatro y media, manifiesto, estación, rosario, sermón y novena, terminando con la reserva y gozos a la Virgen Inmaculada.

El día 8, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de comunión, y a las diez la solemne manifestación.

Por la tarde se hará procesión por el interior del templo, con la sagrada imagen de la Purísima Virgen.

En el primer monasterio de Salesas Reales, calle de Santa Eulalia, estará su D. M. de manifiesto todo el día el viernes 3 en desagravio a las ofensas que recibe el Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, a las nueve, será la misa de comunión y acto seguido el manifiesto.

Por la tarde, a las tres y media, los ejercicios de la Guardia de Honor.

Se suplica la asistencia de las señoras congregadas y asociadas a la Vela del Santísimo.

El Centro del Apóstolado de la Oración de la parroquia de Santa María celebra los ejercicios del primer viernes el día 3 del corriente en obsequio al Santo de Gracia.

Por la mañana, a las ocho, se celebrará la misa de comunión.

Por la tarde, a las cuatro, se manifestará al Señor, rezándose la estación mayor y santo rosario, acto seguido el sermón que predicará D. Antonio González Pareja, después el ejercicio del día, Santo Dios y procesión de reserva.

Casas de Socorro.

En el día 1.º han sido asistidos los de esta capital 95 accidentados: 26 graves, 61 leves y 8 de pronóstico reservado.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 3 de diciembre.

Parada: Saboya y Cuena. Jefe de parada: Señor comandante de Saboya, don Rafael Santamaría.

Imaginaria: Señor comandante María Cristina, don Manuel Cantero.

Guardia del Real Palacio: 14.158 141.571

Cuena, 2.ª sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de Lusitania.

Jefe de día: Señor comandante de Lusitania, D. José Fernández.

Imaginaria: Señor comandante de María Cristina, D. Joaquín Ferrer.

Visita de hospital: Segundo de Zapadores, sexto capitán.

Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Covadonga.

2.347 23.461

2.394 23.031

2.345 23.441

2.439 23.631

2.928 29.271

3.219 32.181

3.626 36.251

3.860 38.591

3.996 39.951

4.106 41.051

4.155 41.541

4.389 43.881

4.710 47.091

4.828 48.271

5.017 50.161

5.258 52.571

5.437 54.561

5.678 56.671

6.674 66.731

7.096 70.971

7.152 71.511

7.656 76.551

7.948 79.421

8.398 83.981

Serie B.

585 5.841

779 7.781

889 8.881

1.035 10.341

1.412 14.111

1.493 14.921

1.564 15.631

1.635 16.341

1.775 17.741

1.885 18.841

1.937 19.361

2.002 20.011

2.012 20.111

2.036 20.351

2.247 22.461

2.394 23.031

2.345 23.441

2.439 23.631

2.928 29.271

3.219 32.181

3.626 36.251

3.860 38.591

3.996 39.951

4.106 41.051

4.155 41.541

4.389 43.881

4.710 47.091

4.828 48.271

5.017 50.161

Serie D.